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Konceptuellt utsmyckning: 

          Dåva kraftvärmeverk 

Utförande och beskrivning:

En slumptalsgenerator kopplad till Umeå energis debiteringssystem plockar ut en ny privatkunds el/värme och sophämtningsräkning, exempelvis varje kvartal. Räkningen kommer att skickas direkt till förbränningen och kunden kommer att ackrediteras beloppet. 

Det ska finnas möjligheten att via en röd knapp inne på kraftvärmeverket aktivera processen manuellt t.ex. vid kundbesök, invigningar mm. 

Debiteringsprogrammet skickar en faktura till en nätverksuppkopplad skrivare som skriver ut fakturan och via en mekanisk transportör eller ett rörpostsystem automatiskt förpassar räkningen till bränning. 

Slumpgenerator vid faktureringssystemet:

Teknisk beskrivning.

Programmet kommer att ligga som en lösenordskyddad modul vid sidan av debiteringssystemet och påverkar inte debiteringssystemet i övrigt.

Kommunikation med ekonomiavdelningen:

Kommunikationen sker via Umeå energis egna nätverk.

Nätverksskrivare/kedjebana/rörpost:

För fakturatransport.

Periodicitet:

Månadsvis eller kvartalsvis beroende på typ av vald faktura.

Tankar kring verket:

Konsten som en oväntad vän i en stundtals mörk och kall del av landet.

Publikkontakt:

Alla Dåvamyrans privatkunder kommer vid ett tillfälle med räkningen få konst i form av ett kort meddelande t.ex. texten "Allting kommer att gå bra".

Vetskapen om att slumpgeneratorn faktiskt finns är tänkt att inte trumpetas ut som reklam. På Umeåenergi ska  stå en apparat som med jämna mellanrum väljer ut en räkning som automatiskt skickas till kraftverket och eldas upp. Vem som helst kan få sin räkning uppeldad. Kännedom om slumptalsgeneratorn är tänkt att läckas ut via media. En hemlighet som sprids från mun till mun. 
Presentation:

Eventuell ytterligare visualisering. Dokumentär / Poetisk filmsnutt som visar när räkningen skrivs ut, matas fram över kanten och sedan dalar ner mot förbränningen.

Kostnadskalkyl:

Programmering och montering
Konsulttid till företaget som gjort faktureringsprogrammet för att addera slumpfunktion till faktureringssystemet.  

En konsult ifrån IT- kontoret som ansvarar för Umeå energis faktureringsprogram,  Åke Eriksson är tillfrågad och kan göra programmeringsjobbet. Han bedömer att det skulle ta några dagar.

Kedjetransportör:

Se bif A4 folder.

Underhåll och driftkostnader:

Fjärrvärmekund debiteras på med en separat värmeräkning. 

Alla kunder är typade efter anläggningskategori och organisationsnummer enligt en viss kod via en konsumentgruppkod t.ex. småhus med elvärme, utan elvärme, offentlig myndighet, handel, lantbruk. Detta gör det möjligt att skilja ut den grupp som man vill ska utgöra underlaget för slumpurvalet.

Man kan genom att välja grupp inom vilken kategori som slumpurvalet sker. I stor utsträckning kan man därför förutse hur stor kostnaden kommer att bli. 

Bet är även möjligt att sätta en beloppsgräns.

Jag tänker mig att vi i första hand ska vända oss till privatpersoner.

Ersättning för praktiskt och konstnärligt arbete: 

2 mån halvtid 35 000:-.

Resor Stockholm-Umeå t/r 2 X 2900:- = 5800:-
Bifogar:

Tankar kring verket och teknisk beskrivning text: 
A4

Ekonomisk kalkyl text: 



A4

Flödesillustration
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Fakta fakturering: 

Kunderna är  uppdelade i högspännings kunder och lågspänningskund med 100 A max säkring.  

Man kan faktureras enbart för centralvärme, men oftast faktureras privat-kunder för både el, vatten och renhållning på samma faktura. Boende i hyreshus faktureras bara för ström.

Umeå energi debiterar utifrån tre olika tariffer. 

Tariff 115 tidstariff med två olika priser för olika tider 1 november till sista mars må - fre mellan 6-22 gäller en dyrare taxa.

Tariff 113 villakunder som inte har vedeldning utan el uppvärmning är ca för vatten, el och med hög förbrukning debiteras varannan månad. 

Tariff 111 består av el förbrukare med låg förbrukning som debiteras kvartalsvis. 

En snitträkning för en villakund med el, vatten och sophämtning debiteras varannan månad, och är ca 3600:-.

En snittkund i hyreshus har en elräkning på omkring 900:-.

Fjärrvärmekund debiteras på med en separat värmeräkning. 

Alla kunder är typade efter anläggningskategori och organisationsnummer enligt en viss kod via en konsumentgruppkod t.ex. småhus med elvärme, utan elvärme, offentlig myndighet, handel, lantbruk, vilket gör det möjligt att skilja ut den grupp som man vill ska utgöra underlaget för slumpurvalet.

Det möjliggör att i stor utsträckning kunna förutse hur stor kostnaden kommer att bli. Beroenden på storleken på snitträkningen inom den kategori som slumpurvalet sker.  
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